

УДК 32.019.5

Б. Х. Холматов, преп. (Ташкентский химико-технологический институт, г. Ташкент, Узбекистан);

Г. Р. Ахмаджонова, самоств. соискат. (Ташкент, Узбекистан)

ОТ ТУРОНА ДО ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Центральноазиатский регион является одним из регионов, внесших значительный вклад в мировую цивилизацию. В то же время регион богат древним историческим наследием, древними обычаями и традициями.

В разные периоды исторического развития этот регион имел разные названия. К примеру, Турон, Мовароуннахр, Туркестан, Средняя Азия и Центральная Азия.

Вышеприведенные названия не отражают именно одинаковое территориальное пространство, то есть они различаются в зависимости от того, к каким регионам применяются.

Исторически термин «Турон» используется в двух значениях:

1. В широком смысле - территории, населенные тюркскими племенами.

2. В узком смысле - территория бассейна Амударьи и восточнее его, населенная в основном тюркскими племенами.

Во многих источниках эти места называют «Турон». Информация об этом содержится в священной книге зороастрийцев «Авесто» и «Шахнаме» Абулкасима Фирдавси [1].

Термин «Мовароуннахр» также является географическим термином, распространенным в исламских странах в средние века, и по-арабски означает «другая сторона реки». Он имеет те же персидские формы: «Вароруд» и «Вароджайхун», которые ранее (вплоть до XI века) понимались как продолжение провинции Хорасан, а с начала XI века как административная единица в пределах Туркестана, государства Караханидов и более поздних тюркских государств. В XI веке Европейская историография ввела новые термины «Трансоксиана» или «Трансоксания», что является латинским переводом данного арабского термина.

В современной историко-географической научной литературе Мовароуннахр обычно понимается как территория Средней Азии за исключением Туркменистана, а именно территория Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана и южной части Казахстана [2].

С историко-традиционной точки зрения Туркестан состоит из следующих частей: а) Центральный Туркестан (современный Узбекистан, Казахстан, Туркменистан, Кыргызстан и частично Таджикистан); б) Восточный Туркестан (Внутренняя Монголия,

Синьцзян-Уйгурская автономная область Китая, Каракурум); в) Южный Туркестан (Горный Бадахшан, провинция Джамму-Кашмир Северной Индии, Северо-восточный Афганистан); г) Западный Туркестан (Север Ирана, Кавказ, Каспийский бассейн); д) Северный Туркестан (Северный Казахстан, Поволжье, Туранская низменность, простирающаяся до Южного Урала, территория между реками Обь, Енисей, Лена и Сибирь). В буквальном смысле под словом «Туркестан» понимается в основном Центральный Туркестан [3].

В свою очередь, сравнивая Среднюю Азию и Центральную Азию, можно увидеть значительную разницу в отношении территории, названной этими терминами.

В бывшем Советском Союзе термин «Средняя Азия» применялся к территории, включавшей четыре бывшие советские республики – Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан, а Казахстан был особо отделен.

Что касается термина «Средняя Азия», немецкий ученый А.Гумбольд впервые использовал этот термин в форме «Mittel Azia» в XIX веке, чтобы обозначить внутреннюю часть Азиатского континента. Он берет $4,12^{\circ}$ в качестве средней параллели Азии, а территорию на 5° к северу и югу от этой параллели называет Средней Азией. Хотя Гумбольд граничит западную часть региона с Каспийским морем, он не определяет восточные границы. Другой немецкий ученый того времени Ф. Рихтгофен в своей работе по Китаю предлагает новое, более точное определение этой территории. По его мнению, Центральная Азия простирается от Тибета на юге до Алтая на севере и от Памира на западе в Синьцзяне на востоке. Арал-Каспийская низменность считается промежуточной линией Рихтгофена [4].

В настоящее время термин «Центральная Азия» широко используется практически во всей научной литературе, политико-аналитических справочниках и среди общественности. Вот комментарий к этому термину «Центральная Азия».

Сегодня под термином «Центральная Азия» понимается территория, включающая в себя пять государств – республики Узбекистан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан.

На Западе термин «Центральная Азия» в отношении региона используется с конца 80-х годов прошлого века. С 1991 года, после обретения политической независимости странами региона, использование термина «Центральная Азия» стало распространяться шире. На встрече лидеров стран Центральной Азии в городе Алматы в 1993 году они договорились использовать в отношении региона термин «Центральная Азия» [5].

Что касается геополитической целостности Центральной Азии, историческое развитие показывает, что в течение многих веков этот регион стремился к культурной и политической целостности, и историческое развитие региона шло почти одинаково.

Другим примером целостности региона является то, что предки коренных народов, населявших его, веками жили бок о бок и вместе боролись с иностранными захватчиками за свободу страны. Самое главное, что они жили на всей территории региона без каких-либо границ. Государства, возникшие на этой территории, были также общими для народов региона, они не являлись национальным государством для какой-либо конкретной нации. Исторически возникшие на этой территории государства не отличались по своей национальной основе, а характеризовались правящей династией или региональной основой.

Вот, например, более поздние государства – это государства темуридов, шейбанидов или аштарханидов, все они основывались на управлении определенной династии. А в их составе были узбеки, казахи, таджики и туркмены. Или, если взять ханства, по их названиям также можно определить, что были региональными. Например, Кокандское и Хивинское ханства, Бухарский эмират. Большинство населения этих стран также были упомянутыми выше людьми.

Народы региона, которые являются этнически близкими, исторически жили в одной общей среде, их культура прошлого также сформировалась на одной и той же земле. Теперь, страны обрели независимость и живут отдельно. Но сама жизнь поставила на повестку дня важный вопрос и подчеркивает необходимость того, чтобы эти страны стремились найти свои исторические корни и восстановить отношения сотрудничества.

5 мая 1995 года Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов на второй сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан выдвинул идею «Туркестан – наш общий дом», предусматривающий укрепление в новых условиях древней дружбы между всеми народами Центральной Азии.

За прошедший период страны Центральной Азии объединились вокруг этой идеи и осуществляют эффективную работу. В настоящее время эта идея продолжается под лозунгом «Центральная Азия – наш общий дом».

В целом, Центральноазиатский регион, хотя в разное время по-разному и назывался, он являлся общей Родиной для людей, которые испокон веков жили здесь и теперь разделены на пять независимых государств.

Страны Центральноазиатского региона будут и впредь уделять особое внимание созданию необходимых условий для продолжения взаимовыгодных отношений и утверждения дружественной атмосферы в регионе.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Муҳаммад Н. Турон давлатлари йилномаси. – Т.; Тошкент, 2011
- 2 Ўзбекистон миллий энциклопедияси. 1-жилд. Т.: 2000
- 3 Жалолов А., Хоназаров Қ. Мустақиллик: Изоҳли илмий – оммабоп луғат. – Т.; Шарқ, 1998. 211-214 бетлар.
- 4 Брокгауза Ф.Л., Ефрона И.А. Энциклопедический словарь. Том XII. - С-Пб.: 1994. стр.166.
- 5 Кушқумбаев С. Центральноазиатская интеграция в контексте истории и геополитики. www.caapг.kz.04.2002.

УДК 94:364.012:355/359.07«1914-1918»

А. Ф. Лозинский, доц., канд. ист. наук
(Львовский государственный университет безопасности жизнедеятельности);
С. А. Лозинская, зав. кафедрой, канд. ист. наук
(Высшее учебное коммунальное учреждение Львовского областного совета
«Львовская медицинская академия имени Андрея Крупинского»)

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА УКРАИНСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ С ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Социальная работа сравнительно новое явление в военной истории. Ранее она не выделялась в качестве самостоятельного направления в деятельности органов военного управления и должностных лиц. Поэтому исследования организации социальной помощи военнослужащим требует значительного внимания в освещении актуальных вопросов военной истории, в частности, истории глобальных военных конфликтов XX века.

Масштабы военных действий на фронтах Первой мировой войны (1914-1918 гг.) вызвали необходимость в предоставлении срочной помощи десяткам тысяч воинов, среди которых было немало украинцев. Разделены между враждебными блоками, не имея своего государства, они вынуждены были воевать друг против друга в составе вооруженных сил Российской империи и Австро-Венгерской монархии. За годы войны в российской армии находилось около 4,5 млн. украинцев.

Ведение активных военно-политических действий обусловило